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初二物理限时训练 
（考试时间：100分钟 试卷满分：100分） 

一、单选题。 

1.农谚说“霜前冷，雪后寒”。下雪后，人感到寒冷的可能原因是雪（   ） 

A.升华吸热       B.熔化吸热       C.液化吸热       D.凝华放热 

2.下列现象中需要放热的有（   ） 

 

A．（1）（2）    B．（1）（3）    C．（2）（3）    D．（3）（4） 

3.针对生活中的一些物理量的估测，下列合理的是（   ） 

A.课桌的高度约为 1.6m            B.中学生 100m的短跑成绩约为 14s    

C.温馨舒适的气温约为 37℃        D.人步行的平均速度约为 5km/h 

4.如图所示，这些热学实验中说法错误的是（  ） 

    

 

 

 

 

 

 

 

A.冰的熔化实验，采用水浴法加热是为了使冰受热均匀 

B．加盖子的目的是减少水加热至沸腾的时间 

C．金属盘中装热水，水蒸气的液化效果更好 

D．碘锤的上方凹槽中加冷水的目的是使碘蒸气快速凝华 

5.如图所示，下列有关长度的测量“不合理”的是（   ） 

A．如图甲中用一根无弹性的棉线与地图上的路线重合，测出重合的棉线长度，再乘以比例尺得到

实际线路长度 

B．如图乙中把长为 S的金属丝密绕 N圈在铅笔上，测出密绕的线圈长度 L，则金属丝直径 D=S/N 

C．如图丙中使用三角板和刻度尺，测出纪念币的直径为 2.00cm 

D．如图丁中测自行车通过的路程，可先记下车轮转过的圈数 N，再乘以车轮的周长 L 

6.如图是甲、乙两个网球沿水平面从左往右运动时的频闪照片（相机每隔 0.02s 曝光一次记录下物

体影像）。下列说法正确的是（    ）   
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A．甲球做匀速直线运动 

B．乙球的运动速度越来越大 

C．在 ab 这段运动路程中，乙所用的时间是 0.08s 

D．在 ab 这段运动路程中，甲球的平均速度比乙球大 

7.根据下表所列出的集中物质的熔点。判断下列说法正确的是（   ） 

物质名称 固态水银 金 铜 钢 钨 固态氢 

熔点（C） -39 1064 1083 1300 3410 -265 

A．在-265℃时，氢是液态               B．纯金掉入钢水中不会熔化 

C．水银温度计在低于-40℃时不能使用    D．钢要比铜先熔化  

8.李军家距学校 1200m远，某天他上学时，以 1m/s的速度走完前一半的路程，为了不迟到，他改以

3m/s的速度走完后一半路程，他上学时走路的平均速度是（    ） 

A．1.2m/s       B．1.5m/s        C．2m/s        D．2.5m/s 

9.如图，将冰块放入易拉罐中并加入适量盐。用筷子搅拌半分钟后，观察到易拉罐的底部出现白霜，

测量罐中冰与盐水混合物的温度低于 0℃。下列说法正确的是（   ） 

A．白霜是水蒸气凝固形成的      B．白霜的形成需要放热 

C．易拉罐内冰的熔点高于 0℃     D．温度计继续留在罐中，其示数先上升后不变 

  

 

 

 

 

 

10.如图所示，甲、乙两同学从同一位置向东做匀速直线运动，在 0～30s 的过程中，下列说法不正

确的是（   ） 

A．甲同学比乙同学早出发 3s          B．甲同学做匀速直线运动 

C．在 4～8s内甲的速度比乙快         D．甲、乙在运动过程中相遇 2次 

11.如图 1 所示，从 P 点发出的三条特殊光线经过凸透镜后会聚与 P´点。现有一条光线也从 P 点发

出，经过凸透镜后的传播路径，在如图 2的四种表示中，正确的是（   ） 

A．甲            B．乙               C．丙            D．丁 

12.如图所示，甲试管装（酒精沸点为 78℃），乙试管装水，同时放入盛水的大烧杯中，对大烧杯加
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热至使里面的水沸腾一段时间，则下列说法中正确的是（   ） 

A．甲试管内的酒精先沸腾，乙试管内的水后沸腾 

B．甲试管内的酒精会沸腾，乙试管内的水不沸腾 

C．甲试管内的酒精和乙试管内的水温度都达到 100℃  

D．甲试管内的酒精和乙试管内的水温度都达到 78℃  

二、填空题。 

13.（1）液体温度计是根据液体的______________原理制成的。如图温度计的示数是________℃。 

（2）如图甲所示，小明用机械停表测量他绕操场步行一周所用的时间为______；用刻度尺测量橡皮

块的长度，如图乙所示，小明所使用的刻度尺读数时，正确的方法是________（选填“A”或“B”），

测量的结果应为_________cm。 

14.生活处处有物理： 

（1）煮鸡蛋、玉米棒子等用水煮，而炸油条、麻花等用菜油炸，这样可以对不同食物提供各自煮熟

所需达到的温度，这样选择的原因是因为油和水的______不同。液化石油气是在常温下通过______

的方法使气体液化的； 

（2）小明在浴室中洗澡时，看到浴室内有两根水管，一根水管上有很多水滴，而另外一根水管上却

没有水滴，他猜一根是热水管，一根是冷水管，但他又怕烫着而不敢摸，请你帮他判断出没有水滴

的那根是_________。你判断的理由是__________________________________。 

15.如图所示，图甲中，验钞机是利用_____________能使荧光物质发光的原理工作的。图乙中，电

视遥控器是用_______来遥控电视机的，这种光线具有______效应。 

16.“泼水成冰”是北方部分地区严寒天气下特有的一种现象。小明想探究“泼水成冰”现象的形成

条件，当他使用 90℃的热水泼向-36℃的空中，热水划成弧线，形成完美的“泼水成冰”效果。由此

可以看出“泼水成冰”现象中“冰”是由热水_______成水蒸气，水蒸气瞬间_________形成冰晶或

液化形成小水珠，就出现如图壮观的景象（均填物态变化的名称）。 

17.测量时，要先根据实际情况估计测量范围和确定测量需要达到的准确程度，然后再根据要求选用

适当的测量工具。如图所示的三角板、卷尺和皮尺，它们的分度值依次是 1mm、1mm 和 1cm。工人给

教室窗户安装玻璃时，应该选______（选填“三角板”、“卷尺”或“皮尺”）测量窗户的长和宽。

多次测量取平均值，工人_______（选填“能”或“不能”）消除误差对测量结果造成的影响。 
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18.小红通过某运动软件检测自己的运动情况。当她绕操场跑一圈时，软件截屏如图所示，1公里即

为 1km。则她这段时间内的平均速度是_________m/s，软件上的“配速”指的是跑每公里路程所需要

的时间，若她跑步的速度是 7.5km/h，则她跑步的配速是_______s。 

19.甲、乙两个物体做匀速直线运动，速度之比 v 甲：v 乙=2：3.若运动时间之比 t 甲：t 乙=2：3，则甲、

乙两物体运动路程之比 s 甲：s 乙=______；若运动路程之比 s 甲：s 乙=2：3，则甲、乙两物体运动的时

间之比 t 甲：t 乙=________。 

20.戴近视眼镜的小强发现其眼镜与爷爷的老花镜外观相同，为了区分它们，他把其中一副眼镜靠近

物理课本，发现课本上的文字变大了，则说明这副眼镜是_______（选填“近视镜”或“老花镜”）。

如图所示，图______（选填“甲”或“乙”）是老花眼的光路示意图。 

21.2023 年 2 月哈工大宣布突破 EUV 光刻机关键技术，光刻技术是利用缩图透镜将绘在掩膜上的电

路图通过光源投射到涂有光刻胶的硅片上，在硅片上成像越小芯片制程越小。 

（1）由原理图，要制造出含有众多元件的集成电路，掩膜在硅片上成_____（选填“正”、“倒”）

立________（选填“放大”、“等大”或“缩小”）的实像，缩图透镜的焦点在硅片的_____（选填

“上方”或“下方”）； 

（2）这次我国直接从 90nm 突破到 22nm 制程的芯片，若缩图透镜相同，则要将掩膜向_______移动

（选填“上方”或“下方”）。 

22.如图甲是小明研究“气泡的运动规律”实验装置： 

（1）将内径 0.8cm，长为 1m的玻璃管装满水，仅留个气泡，要正确判断气泡是否做匀速直线运动，

确定如下方案。为便于操作，应选方案_________； 

方案一：测量气泡从 O点运动到 20cm、40cm、60cm和 80cm处所用的时间； 

方案二：测量气泡从计时开始 1s、2s、3s和 4s所通过的距离； 

（2）为了研究气泡的运动规律，需要测量气泡运动的路程和时间，为便于测量，应使气泡在管内较

________（选填“快”或“慢”）地运动，所以将试管倾斜一定角度，这是为了减小测量时间的误差，

实验中，在如图玻璃管上应选择线_____（选填“甲”或“乙”）作为起点 O更合理； 
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（3）小明在记录气泡上升一段路程后图像如图所示，分析数据可知：气泡上升一段路程后，运动的

路程和时间近似成____比。同组的小华认为“对于匀速直线运动，物体运动的速度和路程成正比，

与时间成反比”。此观点是_______（选填“正确”或“错误”）。 

23.如图房间内有甲、乙、丙三支温度计，其中只有一支温度计的刻度是准确的，将甲放在空气中，

乙的玻璃泡插在密封于玻璃瓶中的酒精里，丙的玻璃泡插在敞口玻璃瓶中的酒精里，它们的示数都

为 15℃，通过判断_______温度计是准确的（选填“甲”、“乙”或“丙”），那么该房间的实际温度

_______（选填“大于”、“等于”或“小于”）15℃。 

三、解答题。 

24.（4分）作图题： 

（1）根据图中光的传播方向，在虚线框内画上合适的透镜（2分）； 

  

 

 

 

 

 

（2）如图，凸透镜与凹透镜的一个焦点重合，根据入射光线，画出相应的出射光线（2分）。 

25.（5分）长津湖战役，是朝鲜战争的拐点。若美军从下碣隅里经过 18km到

达古土里，再经过 6km外的水门桥就可到达兴南港逃脱志愿军的包围。由于

志愿军顽强追击，美军撤退速度缓慢。（假设下碣隅里、古土里、水门桥大约

在如图所示的直线上，美军撤退速度不变，为 0.5km/h） 

（1）志愿军某小队从下碣隅里用 8h 匀速穿插到古土里，在古土里等待 10h

后，接到命令：运送炸药到水门桥，炸桥以阻止敌军逃窜。志愿军小队匀速

从古土里又经 2h 到达水门桥，则志愿军小队从下碣隅里到水门桥的平均速

度为多少？ 

（2）水门桥全长 500m,志愿军小队以 2m/s 的速度匀速过桥，完全通过桥用

时 4min35s,此志愿军小队队伍的长度为多少米？ 

 

 

 

26.（7分）在课堂上同学们用小纸锅烧水，如图甲所示。为什么水能烧开而纸锅不会燃烧呢？带着

这个问题，同学们开始探究水沸腾时温度变化的特点： 
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（1）组装乙实验装置，在固定铁圈 A的位置时_______（选填“需要”或“不需要”）点燃酒精灯，

在固定铁夹 B的位置时，应使温度计的玻璃泡与水______________________________________； 

（2）用酒精灯给水加热至沸腾，需要计时并记录温度，同时观察现象。实验中判断水沸腾时的依据

是烧杯中出现图丙中的______（选填“a”或“b”）所示现象； 

（3）将收集的数据绘制成如图丁所示的“温度—时间”关系图像，水在沸腾前温度升高，在沸腾时

的特点：不断吸热，________；煮鸡蛋时在水中加点盐更容易熟，原因是_______________； 

（4）如图戊所示，待水停止沸腾后，用注射器将气体压入烧瓶再次加热，发现水重新沸腾时，温度

计的示数高于图丙的示数，说明_____________________； 

（5）交流评估环节中，同学们提出了各自的观点，其中不正确的是_____。 

A.水沸腾后撤掉酒精灯，发现水并没有立即停止沸腾，说明水沸腾并不需要一直吸热 

B.用初温较高的水做实验，可以加快水的沸腾，节约时间 

C.纸锅烧水实验中，纸锅不会燃烧是因为纸的着火点高于水的沸点 

27.（6分）为了“探究固体熔化时温度的变化规律”，小明同学采用如图甲所示的实验装置，试管中

有适量的冰： 

 

（1）实验中需要的测量工具除了温度计以外还需要________； 

（2）将装有冰的试管放在盛水的烧杯内加热，而不是直接用酒精灯加热，目的是为了使试管内的物

质_____________________________； 

（3）图乙是根据实验记录绘制的冰熔化时温度随时间变化的图像。由图像可知：BC 段的物质处于

_______（选填“固态”、“固液共存态”或“液态”），冰熔化过程需要______分钟； 

（4）小华同学将图甲中试管换成碘锤做“碘的升华”实验时，如图丙所示（碘的熔点为 113.7℃，

碘的沸点为 184.4℃，酒精灯火焰的温度可以达到 500℃）。碘发生的物态变化是_____，该实验采用

水浴法加热的主要目的是_____________（选填“受热均匀”或者“控制温度”）。 

28．（7分）小明在做“探究凸透镜成像规律”实验时，所用的器材有：带刻度尺的光具座、凸透镜、

光屏、蜡烛和火柴等： 

（1）实验前，小明调节实验器材，使______和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上； 

（2）小明在某次实验中，将蜡烛、凸透镜、光屏放在光具座上如图乙所示的位置，光屏上呈现清晰

的像，此像是倒立、______（放大/缩小）的实像；生活中_____（照相机/投影仪/放大镜）与此成像

原理相同；如果此时撤去光屏，小明在如图乙所示的位置______（能/不能）直接看到烛焰的实像； 

（3）若此时蜡烛火焰的形状如图丙，则光屏上所成像的大致形状是_______； 
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（4）将图乙中的透镜换成焦距 f=6cm的凸透镜，仍按图中位置放置，光屏上烛焰的像变模糊；只将

光屏向______（左/右）移动适当距离，光屏上重新出现烛焰清晰的像；若不移动光屏，在蜡烛和凸

透镜之间放置一个度数适当的_______（近视/远视）眼镜片光屏上也会重新出现烛焰清晰的像。 

29.（7分）小明取两张等大的圆形纸，将它们做成图甲所示的两个锥角不等的纸锥，用它们来“比

较两个纸锥下落快慢”的实验： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）为了便于比较纸锥下落的快慢，应将纸锥按如图乙中的_____（选填“A”或“B”）所示的位

置释放； 

（2）关于比较纸锥下落快慢有以下三种方法： 

①比较两个纸锥哪个先着地，先着地的纸锥运动快； 

②拍摄纸锥下落过程的照片，哪个纸锥在下方，哪个纸锥下落得快； 

③测量出纸锥下落的高度和时间，算出下落的速度，速度大的运动快。 

针对以上这三种方法，其中利用相同的路程比较时间的是_____； 

（3）测量纸锥的下落速度： 

①想测算一个纸锥的下落速度，测量原理是_________； 

②将大小纸锥从同一高度同时释放，丁图是下落过程中某一时刻的图片。在测量两个纸锥的下落速

度时，发现时间较难测量，为了便于测量时间，应在图甲中选择______（选填“大”或“小”）纸

锥进行实验较好，两个纸锥的起点位置应适当放置的较______（选填“高”或“低”）。观察仔细的

小明发现有时纸锥不能竖直下落，会导致测量的速度_____（选填“偏大”或“偏小”）； 

③小明用频闪照相机通过每隔 0.1s的时间曝光一次的方法拍摄记录下纸锥的运动过程，如图丙所示

是纸锥运动过程中其中一段的照片，若图丙中所使用纸锥的实际高为 6.00cm,那么实际情景中纸锥

从 A到 B的平均速度为______m/s。 

30.（6分）阅读短文，回答问题。 

无所不能的智能化无人机 

无人机具有成本低、智能化、生存能力强、机动性能好、使用方便等优点，在航拍、农业、植

保、快递运输、灾难救援、观察野生动物、监控传染病、测绘、新闻报道、电力巡检等领域都有广泛

的应用。无人机携带的高分辨率高速摄像机和轻型光学相机既能实现可见光成像，利用不同温度下

物体辐射的红外线强度不同，无人机又能实现红外线成像；携带的激光扫描仪具有高效率、高精度、

三维扫描等特点，被称为“百变小能手”。下表是某小型无人机的部分参数（“帧•秒-1”指每秒拍摄

{#{QQABJQYEggCgQgAAABgCEwUACgAQkhEACSgOgAAMoAABCRFABAA=}#}
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的画面数）。 

参数名称 最大飞行半径 R/km 拍摄速度 n/（帧•秒
-1
） 最大飞行速度 v/（km•h

-1
） 

数据 5 11000 72 

（1）无人机携带的设备能够实现红外线成像，是因为不同物体的______不同，发出的红外线强度不

同，进而成像的原理； 

（2）无人机携带了高分辨率高速摄像机，下列关于摄像机说法中错误的是____（2分）； 

A.摄像机的摄像头对光线有会聚作用 

B.被拍摄的景物应位于摄像头二倍焦距以外 

C.当无人机远离被拍摄物体时，要成像仍然清晰，其镜头应该向前伸 

D.摄像头成在传感器（相当于胶片）上的像是倒立、缩小的实像 

（3）雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，尤其是 PM2.5（直径小于等于 2.5μm颗

粒物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”。无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速____（填物

态变化名称）成气体，从周围空气中吸热，使空气中的水蒸气迅速_____（填物态变化名称）成小水

珠，以凝结污染物，令其降落在地面上； 

（4）小轿车在高速公路上限速 120km/h。如图所示，交警部门利用无人机进行高速公路通行情况实

时监测。某时段测得一辆轿车通行 80m 的过程中，高速摄像机拍摄帧数为 22000 帧，据此判断该轿

车________（超速/不超速）。 
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参考答案 

一、单选题。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 B A B C B A C B B C A B 

二、填空题。 

13.（1）热胀冷缩      -8     （2）99.8    A    5.00    

14.（1）沸点     压缩体积    （2）热水管    水蒸气遇冷才会液化     

15.紫外线    红外线    热   

16.汽化     凝华       

17.卷尺    不能      

18.1.5     480  

19.4：9    1：1      

20.老花镜     甲  

21.（1）倒       缩小     上方   （2）上方    

22.（1）一   （2）慢     乙    （3）正    错误      

23.丙    大于    

三、解答题。 

24.（4分）（1）                            （2） 

 

  

 

 

 

 

 

25.（5分）（1）1.2km/h   （2）50m  

26.（7分）（1）需要   充分接触，不能碰到烧杯底和壁    （2）a  

（3）温度保持不变     盐水沸点高 （4）气压高沸点高（5）A  

27.（6分）（1）秒表   （2）受热均匀   （3）固液共存态    3    （4）升华    控制温度  

28．（7分）（1）烛焰   （2）放大   投影仪    能   （3）D   （4）左     近视    

29.（7分）（1）A      （2）①    （3）①v=s/t    ②大     高     偏小     ③1.5     

30.（6分（1）温度    （2）C    （3）升华    液化  （4）超速  

  

{#{QQABJQYEggCgQgAAABgCEwUACgAQkhEACSgOgAAMoAABCRFABAA=}#}


